

新县沙窝镇： 产业富民 跑出发展“加速度”



陈小锋向记者介绍情况

新县沙窝镇地处豫南大别山腹地，位于两省四县八乡镇接合部，镇域面积130平方公里，人口31582人，是省政府命名的省级小城镇建设综合改革试点镇，是全市对外开放的前沿阵地。

近年来，沙窝镇充分发挥自身地理区位优势，紧紧围绕“产业富民、商贸活镇、乡风文明、多彩沙窝”这一总体发展思路，按照“特色农业+文旅结合”发展模式，在脱贫攻坚和乡村振兴的路上跑出了“加速度”。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 龚雪/文 章继军/图

特色农业：做大做优“沙窝三宝”产业体系

沙窝镇在产业品牌上坚持高起点、小切口，做大做优以桑蚕养殖、颠茄草种植和油茶产业为代表的“沙窝三宝”产业体系，实现农户增收和产业优化“双赢”。

“我们的桑蚕丝是将一颗蚕蛹里的丝全部利用上，制成的蚕丝被轻薄、透气、御寒、恒温。全部是我们的工人手工控制、手工缝制，绝对货真价实。”近日，在沙窝镇吴湾村蚕丝被加工基地，几位女工正在手工制作蚕丝被。余祖光向记者介绍道，他们的“莎丝家梦”牌蚕丝被价格只有一个标准，每斤400元。

人均两亩桑，脱贫奔小康。2018年4月，光山籍成功人士余祖光在吴湾村创建的新县创丝蚕业发展有限公司经营桑蚕类制品，经营范围包括桑蚕养殖，蚕丝被、桑茶生产加工销售，桑葚采摘等。

目前，沙窝镇栽种桑树500余亩，在吴湾、曾畈、熊河、罗汉4个村建成桑蚕养殖大棚9栋，建成桑园500亩，桑葚采摘园30余亩，新建桑蚕养殖厂房10余亩，年产值

达300万元。采取“投资人+合作社+农户”的种植养殖深加工一体化经营模式，带动50余户贫困户在家门口务工，人均增收3000元以上，有效带动周边群众就业增收。

余祖光告诉记者，未来三年，他规划投资500万元建设占地20余亩的蚕丝品加工厂及桑蚕制品展览馆，着力打造集体验、观光、桑葚采摘、餐饮、桑蚕文化展示及桑蚕制品销售为一体的现代化桑园。

小小颠茄草，浑身都是宝。颠茄草是常见的中草药材之一，也是羚锐集团制药的重要原材料，它具有种植技术易学习、管理简便、产量高、种植劳动强度小等特点，且不影响晚稻种植，对提高农民收入效果明显。

曾畈村整合罗汉、沙坪、吴湾等10个村第一书记扶贫资金100万元，与信阳羚锐生态农业有限公司共同在曾畈村建立颠茄草种植推广示范基地，建成育苗大棚3个，采取“公司+基地+合作社+农户”的发展模式，在全镇推广种植

颠茄草500余亩，与农户签订收购协议，确保稳定增收。

今年，曾畈村以高标准基本农田建设项目为契机，积极推进基地扩建，计划完善机耕道路660米、新建灌溉水渠920米，新建高标准育苗大棚2400平方米。项目建成后，基地面积扩大至210亩，可实现杂交晚稻和颠茄草水旱轮作，并可满足全镇1000亩颠茄草种苗繁育，年产值达70万元。罗汉、沙坪、吴湾等10个村年分红达7400元，并带动30名群众务工就业。

早在2015年，通过富裕村帮扶贫困村，形成手拉手，一帮一工程，北京狼垡二村在朴店村投入300多万元，建成了油茶加工厂及办公楼4200㎡。

2017年，朴店村抓住产权制度改革机遇，将前期投入建成的油茶加工厂及办公楼无偿收入朴店村村集体所有，用于发展村集体经济。2018年，通过清产核资，集中开发朴店村的2万余亩山场，创办油茶产业加工厂。

致富企业： 壮大集体经济 带动农户脱贫致富

2020年新冠肺炎疫情期间，沙窝镇抓住时机，按照“政府创造环境，企业创造效益”的方针，对杨畈村扶贫车间进行改造升级，成功引进河南博扬医疗器械有限公司入驻。

厂区占地面积8亩，总资产8600万元，现有正式员工56人，配备全自动民用、医用口罩生产线2条，国内最先进的现代化医疗器械生产设备15台(套)，年产民用、医用口罩5000万只，年产值1.2亿元，有效满足周边县市近2000万居民和30多家医院防护需要。

目前，杨畈村申请200万元财政扶持资金用于入股博扬医疗器械有限公司二期工程建设，计划建成占地面积360平方米的三层钢结构生产车间一栋用于生产N95口罩，预计项目建成后可为杨畈村及周边群众提供60个就业岗位，人均增收2万元左右，有效提升杨畈村扶贫车间带贫效果，壮大集体经济。

镇合作总社： 栽好梧桐树 引来金凤凰

在农村，不管是发展现代农业，还是招商引资搞项目，都撇不开征地拆迁、土地流转。如何破解征地难题？沙窝镇进行了有益探索。

为进一步深化农村集体产权制度改革，推进实施“三权分置、四股共享”多种形式的股份合作模式，2020年1月2日，沙窝镇政府印发《沙窝镇股份经济合作总社组建工作实施方案》的通知，下发到各村(居)委会；随后不久，沙窝镇股份经济合作总社正式成立，并制定了《新县沙窝镇股份经济合作总社章程(草案)》。

沙窝镇党委书记陈小锋介绍，总社股东由全镇14个村(居)股份经济合作社的股东组成，总社的资产由镇集体经济组织资产、流转来的村组集体和个人的资产、入股资金、技术或品牌等无形资产等组成。“合作总社坚持依法依规、民主决策、公平公正、因地制宜这四大基本原则，实施阳光操作，接受群众监督，切实维护和保障各股东的合法权益。”

股权由集体股和成员股构成，其中成员股由人头股、生态股、土地股、宅基地股、医疗股、教育股、孝亲股构成。

“凡是入驻的项目，直接跟总社签订合同，不再单独对接村民或村委会，避免了项目落地之前的一系列麻烦事。”陈小锋说，与以往不同的是，签订合同后，总社除了负责出面协调一系列前期工作外，还以股权直接入股项目。“总社入股项目成为合作方，会更加用心呵护项目的成长，达到良性的、可持续的发展，只有这样，总社的股东才能可持续收益。”

目前，沙窝镇股份经济合作总社成立半年多来，陆续签约的几个项目，都已全部入股。“随着集体资产不断壮大，我们有更多的选择来做更多事情。”有了合作总社这个平台，对于沙窝镇未来的发展，陈小锋信心满满。

观光旅游：叫响品牌 促进文旅融合发展

朴店村以“桃花节”文化节为依托，强力推进旅游基础设施建设，加快开发以白云山为代表的文化旅游资源，重点利用白云山独特的地质地貌和国家地质公园的优势，以及龙潭瀑布、白云览胜、黑龙潭、宋冲古民居等自然人文景点。

该村为满足旅游服务条件，成立了53家农家乐，年接待游客2万余人，户均收入1000~5000元。还建立了农家乐协会，加强后期管理，规范运营，全力促进文旅融合发展。

熊河村是新县全域旅游九镇十八湾谋篇布局的重要一环，是“一城三线”精品旅游线路上的靓

丽一点。熊河村文化底蕴深厚、风景秀丽，历史上曾是古沙陀国都城，也是汉潢古道上的重要驿站。

如今的熊河村以周熊旅游公

路为串联，千年雄关山水关，三潭奇景铁水潭、山水潭、蔡潭，熊河夕照，雄关古道，吸引着越来越多慕名而来的游客观光、游玩。



熊河村生态庄园